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ВПЛИВ КООРДИНАЦІЙНИХ ВПРАВ НА РОЗВИТОК УВАГИ СТУДЕНТІВ НА 
ЗАНЯТТЯХ З ФІЗИЧНОГО ВИХОВАННЯ 

 

В основу даної статті покладено припущеннѐ, що природноя основоя 
координаційних здібностей ю властивості нервової системи, індивідуальні варіанти 
будови кори головного мозку, ступінь зрілості її окремих областей, рівень розвитку і 
збереженнѐ сенсорних систем, продуктивність психічних процесів, темперамент, 
характер, здатність регулявати емоційний стан. Дане дослідженнѐ показую, що 
позитивний фон длѐ коригуваннѐ уваги можуть створявати вправи длѐ розвитку 
координаційних здібностей, тому що такі вправи сприѐять збільшення стійкості 
нервової системи. Проведене дослідженнѐ дозволило виѐвити відмінності між 
показниками уваги студентів до та післѐ застосуваннѐ на занѐттѐх з фізичного 
вихованнѐ комплексу координаційних вправ. 

Ключові слова: параметри уваги, координаційні здібності, студенти. 
 

Постановка проблеми. Науково-технічний прогрес спричинѐю зміни в 
багатьох галузѐх лядських знань. Це призводить до подальшої 
інтенсифікації й ускладненнѐ процесу навчаннѐ в закладі вищої освіти. 
Обсѐг засвоюннѐ інформації, ѐкий щороку збільшуютьсѐ, вимагаю від 
студентської молоді психологічних напружень та фізичних зусиль.  

Увага – це одна з необхідних психологічних умов продуктивності 
розумової діѐльності студента на занѐтті, ѐка проѐвлѐютьсѐ в їх робочому стані, 
зосередженості на предметі навчального занѐттѐ і на процесі виконаннѐ 
навчальних завдань (Рибалко та Самохвалова, 2020; Харченко та ін., 2019).  

Увагу не можна розглѐдати ѐк окреме, саме по собі існуяче, психічне 
ѐвище. Вона проѐвлѐютьсѐ лише в процесі будь-ѐкої діѐльності лядини. 

Позитивним фоном длѐ коригуваннѐ уваги – це стійкість нервової 
системи. Розподіл її інтенсивності длѐ повноцінного розвитку всіх 
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формованих психофізіологічних процесів відбуваютьсѐ під час виконаннѐ 
тонко координованих рухів (Колумбет, 2014; Самохвалова та ін., 2018).  

ак результат функціонуваннѐ головного мозку, координаційні 
здібності тісно пов’ѐзані з проѐвом психічних функцій (увага, пам’ѐть, 
мисленнѐ). Моторна (рухова) асиметріѐ ю одним із факторів, ѐкі 
визначаять надійність рухових дій, оскільки асиметріѐ рухів виступаю 
деѐким регулѐтором ѐкісного виконаннѐ структури рухів, що характеризую 
успішність даної діѐльності (Куртова та ін., 2018; Хоменко та ін., 2019). 

Актуальним ю питаннѐ пошуку методів оптимізації уваги длѐ 
підвищеннѐ ефективності процесу навчаннѐ студентської молоді. 

Аналіз актуальних досліджень. Аналізуячи наукову літературу з 
даної проблеми, можна зауважити, що Ланге дослідив, ѐк увага сприѐю 
сенсомоторній адаптації тобто механізм уваги це сигнал м’ѐзових зусиль, 
ѐкими характеризуютьсѐ будь-ѐке напруженнѐ, викликане діѐльністя, 
спрѐмованоя на досѐгненнѐ мети (Узнадзе, 2004, с. 360-361). 

А. С. Москальова досліджувала особливості розвитку уваги студентів 
педагогічних ВНЗ різних спеціальностей на різних етапах навчаннѐ. Автор 
зазначаю, що увага студентів, ѐкі навчаятьсѐ на різних спеціальностѐх, маю 
своюрідні відмінності (Москальова, 2014). 

У законі України «Про фізичну культуру і спорт» визначаятьсѐ 
необхідні зміни в підходах суспільства до зміщеннѐ здоров’ѐ лядини до 
найвищої гуманістичної цінності та пріоритетного напрѐму державної 
політики. Зокрема, у комплексній програмі відмічаютьсѐ, що в Україні 
склаласѐ критична ситуаціѐ з станом здоров’ѐ населеннѐ. Різко зросла 
захворяваність, у тому числі на гіпертонія – у три рази, стенокардія – у 2,4 
рази, інфаркт міокарда – 30 відсотків. Несприѐтливі природні умови стали 
причиноя зростаннѐ кількості хворих дітей (ДПРФКС). 

Майже 90 відсотків дітей, учнів і студентів маять відхиленнѐ у здоров’ї, 
понад 50 відсотків – незадовільну фізичну підготовку, близько 70 відсотків 
дорослого населеннѐ – низький, нижчий за середній, рівні фізичного 
здоров’ѐ, у тому числі у віці 16-19 років – 61 відсоток, 20-29 років – 67,2, 30-39 
років – 66, 40-49 років – 81,5, 50-59 років – 81, 60 років і старше – 98,1 
відсоток. Наприкінці століттѐ кількість інвалідів в Україні перевищувала 2 млн. 
осіб (ДПРФКС). 

В останні роки продовжуютьсѐ тенденціѐ до зниженнѐ середньої 
тривалості життѐ чоловіків і жінок в Україні, ѐка на 10-15 років нижча, ніж у 
США, апонії, Франції та інших економічно розвинених країнах. 

На основі спеціально проведеного спостереженнѐ експерти «Фонду 
свободи» зробили прогноз: до 2050 року населеннѐ України, в умовах 
нинішніх темпах зниженнѐ, може скоротитисѐ на 17 мільйонів і скласти 
32 мільйони. 
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Прогноз «Фонду Свободи» підтверджуютьсѐ і незалежними 
спостереженнѐми, проведеними експертами ООН з проблем демографії. 
Виходѐчи з їх висновків, населеннѐ України до 2050 року зменшитьсѐ 
майже на 40 %, тобто до 32 мільйонів. Таким чином, обидва незалежні 
прогнози збігаятьсѐ. 

Демографічна ситуаціѐ України представлѐю серйозну небезпеку, що 
веде до різкого послабленнѐ політичної, економічної та оборонної безпеки. 

За даними головного організаційно-мобілізаційного управліннѐ 
Генштабу ВС України з 60 тисѐч янаків, ѐкі підпадаять під призив кожного 
року, тільки 15,5 тисѐч вважаятьсѐ практично здоровими (ДПРФКС). 

Крім цього, за даними Міністерства освіти і науки України, майже 
90 % українських дітей, учнів і студентів маять відхиленнѐ у стані здоров’ѐ, 
більше 50 % – незадовільну фізичну підготовку. Кількість дітей-інвалідів в 
Україні збільшиласѐ на 28,5 тисѐч і на цей момент складаю 150,3 тис. дітей, 
більше 78 % із них – діти 7–14 років (ДПРФКС). 

У багатьох випадках це пов’ѐзано з неефективним застосуваннѐм 
самостійного оздоровчого тренуваннѐ. У новітній час, у зв’ѐзку з 
упровадженнѐм у навчальний процес закладів вищої освіти Болонської 
системи потребуютьсѐ вдосконаленнѐ цього виду діѐльності студентів.  

Тому стратегічна мета національної системи вихованнѐ студентської 
молоді потребую формуваннѐ морального, психічного й соматичного здо-
ров’ѐ, осмисленої потреби у фізичному вдосконаленні, формуванні внут-
рішньої мотивації длѐ самостійних занѐть фізичноя культуроя і спортом, ово-
лодіннѐ знаннѐми та уміннѐми здорового способу життѐ (Канішевський С.М.). 

Наукові досліди дозволили сформувати найбільш поширене понѐттѐ 
здоров’ѐ. Здоров’ѐ – це психофізичний стан лядини, ѐкий характеризуютьсѐ 
відсутністя патологічних змін і функціональним станом, достатнім длѐ 
повноцінної біосоціальної адаптації та збереженнѐ фізичної та психологічної 
працеспроможності в умовах природного середовища життюдіѐльності. 

Використаннѐ засобів фізичної культури длѐ оптимізації цього 
положеннѐ значноя міроя буде пов’ѐзане із застосуваннѐм індивідуальних 
тренувально-оздоровчих програм (ІТОП) і міцних мотиваційних психо-
соціальних установок на зміцненнѐ та збереженнѐ здоров’ѐ. 

Розвиток сенсомоторної уваги у першокурсників, ѐк одніюї зі 
складових психомоторної активності студентів, проаналізувала 
С. М. Кондратяк (Кондратяк, 2013).  

У ході дослідженнѐ визначено особливості проѐву та розвитку уваги в 
студентському віці, а також її зв’ѐзок із успішністя навчаннѐ (Рибалко та ін., 
2016; Харченко та ін., 2019; Хоменко та ін., 2019). 

Мета дослідження: проаналізувати вплив координаційних вправ на 
зміни показників уваги (стійкість, концентраціѐ, розподіл) у студентів 
педагогічного університету.  
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Завдання дослідження: 
1. Провести аналіз науково-методичної літератури з досліджуваної 

проблеми. 
2. Визначити початковий рівень показників уваги студентів та рівень 

розвитку координаційних здібностей. 
3. Дослідити вплив комплексу вправ длѐ розвитку координаційних 

здібностей на показники уваги. 
Длѐ вирішеннѐ завдань використовувалисѐ такі методи: аналіз 

науково-методичної літератури, педагогічне спостереженнѐ, психологічне 
тестуваннѐ, метод математичної статистики. 

Виклад основного матеріалу. У дослідженні взѐли участь 
34 студенти Сумського державного педагогічного університету імені 
А. С. Макаренка. 

На початку експерименту досліджувались основні властивості уваги: 
швидкість, обсѐг, концентраціѐ, стійкість, розподіл та динаміка 
перемиканнѐ, та рівень розвитку координаційних здібностей студентів. 

Длѐ дослідженнѐ основних властивостей уваги було використано такі 
методики: 

1. Анкета самооцінки, що дозволѐю з’ѐсувати вік, самопочуттѐ, 
працездатність, стосунки з викладачами та однокурсниками, матеріальне 
становище студента та його вольові ѐкості й уподобаннѐ. 

2. Методика Мянстерберга, що виѐвлѐю міру зосередженості 
вибірковості уваги. 

3. Тест «П’юрона-Рузера», ѐкий дозволѐю визначити рівень 
концентрації, вибірковості та швидкості перемиканнѐ уваги. 

4. Тест «Кільцѐ Ландольта», показники ѐкої ідентифікуять такі 
властивості уваги, ѐк стійкість, обсѐг, розподіл, концентрація, коливаннѐ. 

Рівень розвитку координаційних здібностей визначавсѐ за такими 
нормативами: тест «Хват падаячої лінійки по Душаніну», проба Ромберга, 
тест Копилова, човниковий біг 4х9 м.   

Було проведено статистичну обробку отриманих даних. З’ѐсовано 
середню значеннѐ длѐ окремо взѐтих ознак. Вірогідність відмінностей 
перевірено за допомогоя t-критерія Ст’ядента.  

Таблицѐ 1 
Динаміка зміни показників уваги студентів на початку експерименту 

№ Назва тесту Середнє значення 

1. Тест Кільцѐ Ландольта 1106±2,13     P≤0,05 

2. Тест Пьерона-Рузера 82,34±2,4      P≤0,05 

3. Методика Мянстерберга 19,52± 0,12   P≤0,05 
 

Аналіз тестуваннѐ на початку експерименту показав, що показники 
концентрації уваги (тест Пьерона-Рузера) знаходѐтьсѐ на середньому рівні; 
зосередженості та вибірковості уваги (Методика Мянстерберга) – на рівні 
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нижче за середній. У той самих час, привертаю увагу розподіл за швидкістя 
обробки таблиці коректурної проби «Кільцѐ Ландольта» (кількість знаків, 
переглѐнутих студентами за 5 хвилин), інакше кажучи, продуктивність 
виконаннѐ тесту знаходитьсѐ на рівні нижче за середній (табл. 1). 

На початку експерименту ми провели тестуваннѐ рівнѐ розвитку  
координаційних здібностей студентів. Середні показники результатів 
дослідженнѐ представлені в таблиці 2. 

Таблицѐ 2 
Рівень розвитку координаційних здібностей студентів на початку 

експерименту 
№ Назва тесту Середню значеннѐ 

1. Тест «Хват падаячої лінійки по Душаніну», см 19,51±0,21 

2. Проба Ромберга, с 18,2±0,14 

3. Тест Копилова, с 9,35±1,25 

4. Човниковий біг 4х9м, с 9,9±1,12 
 

За результатами досліджень, проведених на початку експерименту, 
можна зазначити, що рівень розвитку координаційних здібностей 
студентів  знаходѐтьсѐ на рівні нижче за середній. 

Длѐ проведеннѐ експерименту студентів було розподілено на 2 групи 
по 17 чоловік у кожній.  

Студентам першої  групи (ЕГ1) наприкінці кожного занѐттѐ з 
фізичного вихованнѐ пропонувалосѐ виконувати комплекс вправи длѐ 
розвитку координаційних здібностей.  

У другій групі (ЕГ2) студенти наприкінці занѐттѐ з фізичного 
вихованнѐ також виконували комплекс вправи длѐ розвитку 
координаційних здібностей. Вправи студенти виконували груповим 
методом. Групи формувалисѐ відповідно до типу нервової системи 
студентів (тип нервової системи визначавсѐ за темпінг-тестом). Студентам 
зі слабким типом нервової системи збільшувавсѐ обсѐг навантаженнѐ за 
рахунок збільшеннѐ тривалості окремої вправи. У студентів із сильним 
типом нервової системи збільшувалась інтенсивність навантаженнѐ за 
рахунок збільшеннѐ вправ та зменшеннѐ часу на їх виконаннѐ.  

Длѐ складаннѐ комплексу використовувались такі вправи:  
- гімнастичні вправи динамічного характеру , ѐкі одночасно 

охопляять основні групи м’ѐзів; 
- вправи без предметів і з предметами (м’ѐчами, гімнастичними 

палицѐми, скакалками та ін.); 
- прості та складні вправи, що виконуятьсѐ в змінених умовах, при 

різних положеннѐх тіла або його частин, у різні сторони (елементи 
акробатики (перекиди, різні перекати тощо), вправи в рівновазі; 

- вправи з елементами спортивних ігор. 
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При цьому, щоб запобігти формування динамічного стереотипу, 
вправи змінявалисѐ за рахунок зміни просторових, часових і динамічних 
параметрів, а також за рахунок зовнішніх умов, зміняячи порѐдок 
розташуваннѐ снарѐдів, їх вагу, висоту; зміняячи площу опори або 
збільшуячи її рухливість у вправах на рівновагу тощо; комбінуячи рухові 
навички; поюднуячи ходьбу зі стрибками, біг і ловля предметів; 
виконуячи вправи по сигналу або за обмежений час.  

Таблицѐ 3 
Динаміка зміни показників уваги студентів в кінці експерименту 

№ Назва тесту ЕГ1 ЕГ 2  

11. Тест Кільцѐ Ландольта 1643±2,13 1884±2,04 P≤0,05 

22. Тест Пьерона - Рузера 85,12±2,4 87,58± 0,12 P≤0,05 

33. Методика Мянстерберга 23,87± 0,12 24,12± 0,04 P≤0,05 
 

За даними експериментального дослідженнѐ, наприкінці 
експерименту з’ѐсовано, що за тестом Пьерона-Роузера показник в ЕГ1 
становлѐть 85,12 фігури за 60 сек., а в ЕГ 2 – 87,58 фігури, що відповідаю 
середньому рівня. 

Результати тесту Кільцѐ Ландольта (кількість фігур за 5 хв.) змінилисѐ 
в ЕГ 1 до 1642, а в ЕГ 2 – 1884, що свідчить про збільшеннѐ продуктивності 
виконаннѐ вправи.   

Результати тесту Методика Мянстерберга (кількість слів за 2 хв.) в 
ЕГ 1 становить 23,87 слів, що відповідаю середньому рівнѐ, а в ЕГ 2 – 
24,12 слова – рівень вище за середній, відсотковий показник помилок уцій 
групі зменшивсѐ на 3,84 %.  

Таблицѐ 4 
Рівень розвитку координаційних здібностей студентів наприкінці 

експерименту 
№ Назва тесту ЕГ1 ЕГ 2 

1. Тест «Хват падаячої лінійки по 
Душаніну», см 

17,3±1,25 16,4±0,97 

2. Проба Ромберга, с 20,04±1,54 22,5±0,86 

3. Тест Копилова,с. 10,56±0,29 11,15±0,34 

4. Човниковий біг 4х9, с 9,52±1,16 9,23±2,13 
 

Також ми перевірили зміни показників розвитку координаційних 
здібностей студентів (таблицѐ 4). 

У результаті проведеннѐ тесту «Хват падаячої лінійки по Душаніну» 
наприкінці дослідженнѐ було виѐвлено, що середні показники ЕГ2 
становлѐть 17,3±1,25 см, в ЕГ1 — 16,4±0,97 см. 

При проведенні тестуваннѐ розвитку вестибулѐрної стійкості (проба 
Ромберга) виѐвлено, що середній показник в ЕГ1 становить 20,04±1,54 с, в 
ЕГ 2 – 22,5±0,86 с. 
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Аналізуячи рівень розвитку міжм’ѐзової координації (тест Копилова), 
бачимо, що показники в  ЕГ1 становлѐть 10,56±0,29 с, в ЕГ 2 – 11,15±0,34 с. 

При проведенні човникового бігу 4х9 м виѐвлено, що показники ЕГ1 
становлѐть 9,52±1,16 с, в ЕГ2 – 9,23±2,13 с. 

Висновки. Аналіз науково-методичної літератури свідчить, що 
координаційні здібності тісно пов’ѐзані з проѐвом психічних функцій, 
зокрема уваги. Розвиток координаційних здібностей сприѐю збільшення 
стійкості нервової системи, що ю позитивним фоном длѐ коригуваннѐ 
уваги, розподілу її інтенсивності та розвитку всіх формованих 
психофізіологічних процесів. 

У ході дослідженнѐ доведено, що врахуваннѐ типологічних 
особливостей проѐву властивостей нервової системи студентів даю змогу 
ефективніше формувати рухові навички, ѐкі маять складно координаційну 
структуру, та позитивно впливаю на показники уваги студентів 
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РЕЗЮМЕ 
Харченко Роман, Леоненко Андрей, Ганчева Владислава, Гончаренко Ольга, 

Жуков Олександр. Влиѐние координационных упражнений на развитие вниманиѐ 
студентов на занѐтиѐх по физическому воспитания. 

В основу данной статьи положено предположение, что естественной основой 
координационных способностей ѐвлѐятсѐ свойства нервной системы, индивидуальные 
варианты строениѐ коры головного мозга, степень зрелости ее отдельных областей, 
уровень развитиѐ и сохранениѐ сенсорных систем, производительность психических 
процессов, темперамент, характер, способность регулировать эмоциональное 
состоѐние. Данное исследование показывает, что положительный фон длѐ 
корректировки вниманиѐ могут создавать упражнениѐ длѐ развитиѐ координационных 
способностей, потому что такие упражнениѐ способствуят увеличения 
устойчивости нервной системы. Проведенное исследование позволило выѐвить 
различиѐ между показателѐми вниманиѐ студентов до и после применениѐ на занѐтиѐх 
по физическому воспитания комплекса координационных упражнений. 

Ключевые слова: параметры вниманиѐ, координационные способности, 
студенты. 

SUMMARY 
Kharchenko Roman, Leonenko Andrii, Gancheva Vladyslava, Goncharenko Olha, 

Zhukov Olekcandr. The impact of coordination exercises on the students’ attention 
development in physical education classes. 

Attention in student’s activities performs many different functions. It activates the 
necessary and inhibits unnecessary physiological processes, promotes organized and 
purposeful selection of information, which comes to the body, provides a selective and long-
term concentration of mental processes on a particular activity. 

The natural basis of coordination abilities are the properties of the nervous system, 
individual variants of the structure of the cerebral cortex, the degree of maturity of its 
individual areas, the level of development and preservation of sensory systems, productivity 
of the mental processes, temperament, character, ability to regulate emotional state. 
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The study involved 34 students of Sumy State Pedagogical University named after 
A. S. Makarenko. The possibility of the influence of a set of exercises for the development of 
coordination abilities on changes in attention indicators (stability, concentration, intensity, 
distribution) in students was determined. 

The analysis of literature sources, psychological testing of the level of attention 
parameters, determination of the level of development of students’ coordination abilities, the 
method of mathematical statistics were used. 

The analysis of the scientific and methodological literature has shown that a positive 
background for the adjustment of attention (distribution, intensity, stability, concentration) 
can create exercises for the development of coordination skills, because such exercises 
increase the stability of the nervous system. 

The study revealed differences between the indicators of students’ attention before 
and after the application of a set of exercises for the development of coordination skills at 
physical education classes. 

During the experiment, it was found out that students with a weak nervous system 
mastered difficult coordination skills better when the demonstration of actions had been 
applied. Individuals with a strong type of nervous system are more successful in mastering 
complex coordination motor actions when using the method of explanation. 

It was experimentally confirmed that the use of a set of exercises to develop 
coordination skills, taking into account the typological features of the students’ nervous 
system, had improved attention. 

Key words: attention parameters, coordination abilities, students. 
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ФОРМУВАННЯ ФІЗКУЛЬТУРНО-ОЗДОРОВЧОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ 
МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ ФІЗИЧНОЇ КУЛЬТУРИ В ПРОЦЕСІ ВИВЧЕННЯ 

ПЕДАГОГІЧНИХ ДИСЦИПЛІН 
 

У статті представлено теоретичний аналіз різних видів компетентностей у 
складі фізкультурно-оздоровчої компетентності вчителѐ фізичної культури 
залежно від типів професійної діѐльності, сфери проѐву та реалізації певних видів 
компетентності, функцій професійної діѐльності. Схарактеризовано три рівні 
компетентностей з використаннѐм дескрипторів «Національної рамки 
кваліфікацій» («знаннѐ», «уміннѐ», «комунікаціѐ» й «автономність та 
відповідальність»): інтегральні, загальні та спеціальні. Конкретизовано компоненти 
структури фізкультурно-оздоровчої компетентності майбутніх учителів фізичної 
культури в процесі вивченнѐ педагогічних дисциплін у закладі вищої освіти, зокрема, 
мотиваційно-ціннісний, змістовий, процесуальний, інформаційний та творчий. 

Ключові слова: фізкультурно-оздоровча компетентність, учителі фізичної 
культури, інтегральні, загальні та спеціальні компетентності, педагогічні 
дисципліни, заклад вищої освіти. 

 

Постановка проблеми. Модернізаціѐ національної системи освіти, що 
відображаю процес ювроінтеграції українського суспільства, потреби ринку 




